

## 祁爱群:永不凋零的“高山雪莲”



祁爱群(资料图) 新华社发

2003年12月,祁爱群因病在那曲班戈县委常委、组织部部长的岗位上去世时,年仅40岁。她犹如一朵美丽的高山雪莲,永远绽放在人们心里。

1984年,祁爱群从西藏农牧学院毕业,主动要求到那曲工作。面对大家的不理解,祁爱群说:“总要有人在条件不好的地方工作的。”

1989年和1994年,那曲遭受了两场严重的雪灾。作为地区畜牧局畜牧科副科长的祁爱群,带队在雪原上步行寻找被困牧民。每天跋涉10多个小时,饿了就啃两口方便面,渴了塞两口雪,调查摸清了45万平方公里范围内牧户的具体位置,研究制定调配物资和治疗疾病的方案,直到救灾物资全部送到牧民手中。

班戈县是那曲西部最艰苦的四个县之一。2000年10月,祁爱群上任后,立即开始到每一个乡镇和单位走访调研。每一次下乡都是几个小时的长途跋涉,对身体是严酷的

考验,同事们常为这位看上去柔弱的女子担心。她却安慰大家:“组织部部长要是不下去,怎么能做到心中有数呢?又怎么能保证对干部做到客观、公正、平等呢?”

祁爱群随身携带的一个小本子上,写满了密密麻麻的名字,详细记录着各种人才信息,那是她为各个乡镇物色到的优秀年轻干部。

“党就像一棵大树,基层组织就是根枝。”祁爱群说,作为组织部部长,首要工作就是要让这棵大树枝繁叶茂。

民政局干部张旋坤患有高原性心脏病,严重时吃啥吐啥。2003年,经祁爱群多次协调,张旋坤调到低海拔、气候好的县工作,身体状况也明显改善。张旋坤说:“我跟祁爱群同志不沾亲不带故,也没给她送礼,但她这么毫无条件地帮助我,让我感动。”

组织部的工作千头万绪,祁爱群常常带头加班,有时太晚了,她就让同事们先回去休息,

自己则通宵达旦。高原反应引发的多种疾病反复困扰着祁爱群,几乎每天早上醒来她都流鼻血,人也比同龄人苍老许多。

去世10天前,祁爱群在那曲镇夜以继日地做完了班戈县干部职工调查报表,准备返回班戈县时,她已患上感冒。丈夫袁勇劝她:“把感冒治好了再去吧!”

“年底事多,不能耽误。我争取春节早点回来,咱们好好过个年。”祁爱群说。

然而,这一别竟成永诀。

2003年12月12日,祁爱群因过度疲劳引发脑溢血,经抢救无效,她的生命停止了跳动。在祁爱群简单的遗体告别仪式上,班戈县干部职工和群众用洁白的哈达围绕着她的遗体,寄托无限的哀思。

祁爱群去世后,中共中央组织部追授她为“全国优秀组工干部”。如今,在班戈县一间小小的祁爱群纪念馆内,陈列着她的事迹和遗物,供人们缅怀吊唁。(据新华社)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 叶欣:用生命铸就的精神坐标

17年前,“非典”来袭。在抗击这场灾难时,涌现出许多值得我们纪念的英烈,叶欣就是其中之一。

叶欣,1956年出生于广东徐闻一个医学世家。1974年,叶欣被招进广东省中医院卫训队。1976年毕业时,因护理能力测试成绩名列前茅,叶欣被留院工作。1983年,叶欣被提升为广东省中医院二沙岛医院急诊科护士长。

急诊科是广东省中医院最大的护理单位,下设120补液室、抽血室、注射室、留观室、治疗室六个部门。叶欣在急诊科一干就是几十年。每当急诊科有传染性病患者前来急诊时,叶欣都是冲在前面。1996年叶欣加入中国共产党,多次被评为“先进工作者”“优秀护士”“优秀护士长”。

叶欣在担任护士长期间,刻苦钻研新知识。1995年,论文《甲黄膜液对褥疮治

疗护理的应用研究》获广东省中医药管理局科技进步三等奖,直到去世前,叶欣共发表论文13篇。

2003年春节前后,一种病因未明的非典型肺炎开始在广州一些地区流行。2月上旬刚过,广东省中医院二沙岛急诊科就开始收治确诊或疑为“非典”的病人,最多时一天5人。随着“非典”患者的急剧增多,科室的工作强度不断增加,叶欣身先士卒,从2月8日便开始加班,忙的时候,甚至拒绝接听家人的来电,只是对接听电话的护士说:“告诉他,我在班上。没事。”

3月4日中午,极度疲倦的叶欣开始出现发热症状,后确诊染上了非典型性肺炎。2003年3月25日1:30,就在叶欣最后抢救、也是传染给她“非典”的那位患者健康出院后不到一个星期,叶欣永远离开了她所热爱的岗位、战友和

亲人,享年47岁。在抗击“非典”的战场上,她献出了宝贵的生命,被广东省人民政府追认为革命烈士。

2003年4月16日《健康报》发表了《永远的白衣战士——追忆广东省中医院护士长叶欣》的通讯,讲述了叶欣护士长不顾个人安危顽强抗击“非典”的感人事迹。

叶欣走了,但仿佛从未走远。每逢清明节,广东省中医院都会组织医务人员前往叶欣烈士墓祭扫。为弘扬叶欣精神,广东省中医院把3月25日确立为“叶欣纪念日”。

此外,广东省中医院每年都会举办纪念叶欣主题活动和“叶欣杯”岗位技能竞赛,并以叶欣事迹为依托,打造“叶欣为范”党建文化品牌,促进全体医务人员树立“患者至上、爱岗敬业、团结协作、牺牲奉献”的品格。

(据新华社)



叶欣(资料图) 新华社发